



镇海南一社区“亲情小院”不寂寞 独居老人们常得到一对夫妻照料

□记者 马涛 通讯员 董美巧

在镇海骆驼街道南一社区,有个院子名叫“亲情小院”,住在里面的以老年人居多。不过,常有一对中年夫妇忙进忙出,他们本来住在隔壁小区,但老人们看到他们,就像看到亲生儿女一样眉开眼笑。

这对夫妇中的丈夫叫李兴龙,两年来,热心肠的他和妻子严利芬两人,帮小院里的老人通下水道、修窗户、做饭,亲热得很,简直和一家人一样。尽管李兴龙已经54岁,严利芬已经49岁,老人们仍亲切地称呼夫妇俩为“小龙”、“小芬”。

一次雨后拔草引出邻里缘分

“亲情小院”位于南一社区童蔡方弄1—15号,小院里的房子是上世纪70年代的老房子,住在这里的大多数是老人和外来务工人员。

郑慧珍老人已经81岁,自退休以后,她就一直住在“亲情小院”,也是个热心的老太婆。而李兴龙住在“亲情小院”的附近,妻子严利芬是一名社区义务志愿者,在社区参加志愿活动时,她与热心的郑婆婆相熟了。

说起与郑婆婆的缘分,还得从一次拔草说起。2013年夏天的一天,严利芬跟往常一样下班回家,路过“亲情小院”的时候,看见郑婆婆一个人在小院里拔草。

当天刚刚下过雨,地面还有点潮湿,看见老人这么大年纪还蹲在地上,一步一步很吃力的样子,严利芬赶紧走进小院里,拿起工具开始帮忙。严利芬动作麻利,院里的杂草很快被清理干净。

“下雨后杂草长得快,也不能完全指望志愿者,所以很多时候都是我一个人拔,后来都是小芬来帮我弄的,这件事让我很感动。”郑婆婆回忆说。

严利芬此后了解到,“亲情小院”里住了好几位老年人,子女都不在身边,平常一些断电、坏锁等小问题都没法解决。她听在了心里,一有空就来小院找郑婆婆等老人聊天,帮忙做些家务。

把修锁、疏通管道这些活都包了下来

有一次,郑婆婆家里的洗衣机坏了,放水的时候一直漫出来。郑婆婆找了社区三个志愿者来修理,就是找不出原因,这下可把郑婆婆给急坏了。

严利芬叫来丈夫李兴龙。经过反复试验,李兴龙发现洗衣机并没有问题,问题可能出在下水道上。他拿起工具疏通下水道,不到半小时就把问题解决了。原来,因为常年不疏通管道,下水管口处的残渣日积月累,洗衣机里的水才会流不下去,导致漫溢。

经过这一次接触后,李兴龙也和郑婆婆熟悉起来。在一次聊天中,李兴龙得知,隔壁90岁龙月田婆婆家的纱窗门坏了,夏天关不上,老

是进蚊子。当天下午,李兴龙就带上工具去龙婆婆家,修好门窗。龙婆婆回来后,发现门被修好,却不知道是谁帮忙修的,这事便一直搁在心里。

一天,李兴龙帮94岁的刘孝玲婆婆家修好油烟机后,顺便帮她修门锁。这时,龙婆婆恰好经过,一下子记起来,问他自己家的门是不是他修好了,李兴龙笑着点了点头。

自此以后,李兴龙便和院里的几位婆婆都熟悉起来。看着这些独居的老人,李兴龙心里挺有想法,他暗下决心要帮助这些老人,把自己的想法跟妻子严利芬一说,正好说到了她心坎上,原来妻子也正有此意。



刘孝玲老人教严利芬做香袋。 通讯员供图

老人称赞他们像自己儿女一样

“我们也是为人子女,她们有困难,我们能帮就帮。”得到妻子的支持后,夫妇俩就这样把别人视为包袱的事给接过去了,两人一个主“内”,一个主“外”。

“亲情小院”每周一至周五的饭,都由社区食堂提供,到了双休日,则由老人们自己动手。李兴龙夫妇俩见状,只要有空,周末就到老人家中为她们做上一顿饭,或者接到自己家来吃。

得知刘孝玲婆婆吃饭总容易打嗝,为防止她被噎着,李兴龙总叮嘱妻子去看。所以,很多次,刘婆婆吃饭时,身边总少不了严利芬的陪伴。

其实,李兴龙是388路公交车司机,严利芬在服装厂上班,两人也很忙。但白天有空的时候,李兴龙就会来老人家里转转,看看缺了什么,坏了什么。晚上,严利芬就给她们送些小菜、水果等,帮着打扫卫生,整理家务。总之,每天都少不了到小院里看看,风雨无阻。

“他们特别贴心,就像我的儿女一样。”说起李兴龙夫妇,郑慧珍老人赞不绝口。她说,几个老姐妹都非常感激他们,这是她们晚年最大的福气。

李兴龙夫妇俩做的一切,居民们都看在眼里。来自安徽的陈朝进深有感触,写了一首小诗来描述这个温馨的小院:“左邻右舍赛亲人,互帮互助小温情,身处异乡胜故乡,共谱爱心暖他人。”

市眼科医院“敬老亮眼行”5年惠及近6.5万名老人 我市老年性白内障残疾患者占比由22%下降至15%

近日,111岁的宁波第一寿星朱土花老人,在家里接受市眼科医院常务副院长袁建树主任医师和副院长吴国海主任医师的义务眼科会诊。未来,院方将为老人提供免费的白内障手术。

过去5年,宁波市眼科医院“敬老亮眼行”走进乡村和社区,惠及近6.5万名老人。其中1492名白内障老人得到了减免手术费的机会。他们有的孤苦无依,有的贫病交加,但在市眼科医院,都得到了悉心的治疗和照顾,他们的晚年生活因这一份爱心而重获光明。



近日,市眼科医院常务副院长袁建树和副院长吴国海上门为111岁的朱土花老人检查眼睛。

老人们在这里感受到家的暖意

市眼科医院医护人员对朱土花老人的关心,让老人65岁的大孙子何时耀感动不已:“医生特别细心,在报纸上看到老人的报道,得知老人眼睛不好,腿脚也不灵便,就想办法通过县老龄办联系到家属,主动上门送医。说实话,我们几年前就想带老人去查查眼睛了,但路程太远,老人年事又高,想来想去不放心,一拖就是两三年。”

同样幸运的老人有很多。这个月初,右腿高位截肢的77岁孤寡老人张老伯在市眼科医院接受了白内障手术。老人长期流浪,以乞讨为生,看病、手术需要的费用,对他来说是天文数字。

院方为他减免了一半的手术费,另外一半由医生、护士们凑齐了。出院时,医生又塞给老人300元。面对一张张无私的笑脸,老人情不自禁落下了泪水:“世上还是好人多啊。”

还是这个月初,奉化市莼湖镇83岁的赵夏月老人,作为今年“甬台白内障复明行动”的首批受益者,在市眼科医院接受了白内障免费复明手术,而她的老伴86岁的陈土囊则是2010年“甬台白内障复明行动”的受益者。

免费复明直通车开通了

近期,市眼科医院和市红十字会联合组建了市红十字“光明天使”志愿服务队,开通了白内障“免费复明直通车”,致力于让更多偏远乡村的老年白内障患者“入院不跑路、手术零负担、复明无障碍”。

即日起至9月30日,凡是宁波市偏远乡村的老年白内障患者,都可通过村委会邀请市眼科医院“免费复明直通车”开进本村本社区,免费筛查,免费接患者进城接受“零负担”手术复明。

记者 童程红 通讯员 李黎 文/摄

374.5个工作日,防盲小分队一直在奔走

据统计,从2010年11月至2015年5月,宁波市眼科医院“敬老亮眼行”防盲医疗小分队送医下乡共计374.5个工作日,相当于整整一年多。其间,举办老年眼病健康教育讲座252场,派发眼病防治知识手册6.2万份,开展眼病义诊587场,服务老年人群64735人次,发现低视力白内障患者12750人次、并发性白内障患者3134人次、早中期白内障患者23260人次、青光眼患者668人次、眼底病患者4086人次、重度翼状胬肉患者6075人次、其他眼病患者5174人次。4年半来,市眼科医院

为1492名困难家庭白内障患者提供了免费或资助手术,合计救助资金347.2万元。通过一系列的努力,我市老年性白内障残疾患者的占比,从2010年的22%下降到了2015年的15%。

市眼科医院常务副院长袁建树表示,我市目前有眼病致盲患者7万多人,其中白内障盲占大多数。有的老人因为经济、交通等问题没有及时接受白内障手术,“敬老亮眼行”的任务之一,就是发现、帮助这些困难老人,真正体现公立医院的公益性。